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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

衡阳县一中2016届高三元月月考地理试卷

考试时间90分钟     满分100分        范围 ：必修二

第Ⅰ卷（选择题，共48分）
一、选择题（在每小题列出的四个选项中只有一项是最符合题目要求的，共24小题，每题2分）

加勒比海的岛国——牙买加，铝土矿资源丰富，是世界重要的铝土矿生产和出口国，主要出口贸易对象为美国、加拿大和欧盟等。矿区目前面临的主要问题是采空区的回填复垦。读图1回答1-2题。
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1.该国作为世界重要铝土矿出口国的优势区位条件有：

①铝土矿开采冶炼技术先进       ②距主要贸易对象国距离近   

③矿山临近海港，海运便利       ④储量大，埋藏浅，开采成本低

A.①②③      B.②③④      C.①③④     D.①②④

2.在采空区进行回填复垦可以选用的作物品种：

A. 棉花    B.苹果       C.甘蔗        D.甜菜

下图示意西班牙柑橘生产布局。读图，完成3～4题。
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3.观察柑橘产区各品种的分布特点，这样布局主要目的是

A．延长市场供应期    B．提高单产

C．提高作物品质      D．提高劳动效率

4.橘园多采用右图所示种植方式，其目的主要为

A．减小昼夜温差      B．提高土地生产效率

C．降低地面反射率    D．保持水土

图示为湖北省千里汽车工业走廊，走廊中的四大工业基地各有特色，十堰以生产卡车为主，随州以罐式车、环卫车等为主，襄阳以商务车为主，武汉以小轿车为主。读图完成下列问题
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5.武汉市以小轿车生产为主的主导区位因素是

A．技术    B．市场    C．交通    D．政策

6．近年来，湖北东风汽车公司在继[image: image5.png]2B (ZXXK.COMR LT B




续同外资合作生产汽车基础上，不断推出自主品牌汽车投放市场，取得不错的市场效果，造成这种变化的主要原因

A．汽车设计制造技术不断成熟    B．众多廉价劳动力

C．利用国外的品牌和技术优势    D．国内市场需求巨大

近几年，中国体育产业呈现井喷式发展，万达集团10.5亿欧元并购盈方体育、淘宝12亿入股恒大足球、2014年10月国务院出台的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》等，中国体育产业进入全新的发展时期。

7.目前我国体育产业仍旧处于初级阶段，在产业规模与产业结构上，都难与国外发达国家抗衡。造成这种局面的最主要原因

A.当前经济发展水[image: image6.png]2B (ZXXK.COMR LT B




平难以满足其所需经济基础      B.国内地域之间、项目之间发展极不平衡

C. 体育产业[image: image7.png]2B (ZXXK.COMR LT B




社会化程度低，人才短缺             D.体育产业结构不合理，市场化水平低

8.预计到2020年，中国体育产业总规模将超过3万亿，体育产业增加值在国内生产总值中的比重将达1.0%，为实现这一目标，可采取的措施

A. 落实体育产业发展扶持政策，优先发展体育产业 

B. 实现体育市场社会化、多元化，吸引社会资金投入  

C. 加速建设各类体育设施，促进各项运动同步发展 

D. 大规模引进其他行业[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




优秀管理人才，实现体育管理人才迅速发展

我国肉牛生产优势区域的分布格局经历了从“牧区”到“农区”的变化过程，逐步形成东北、
西北、西南和黄淮海平原四大肉牛优势区。下图示意我国1980～2011年肉牛产业发展重心的

变化。读图，完成9～11题。
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9.图示期间我国肉牛产业迅速发展的地区有可能是

A．东北平原和黄淮海平原      B．青藏高原和内蒙古高原  

C．黄土高原和新疆牧区        D．云贵高原和黄土高原

10.造成图示期间重心移动变化的主要原因是

A．牧区土地荒漠化的扩大    [image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




 B．饮食习惯的改变

C．国家政策的引导与支持     D．市场需求的变化 

11.关于东部省区承接肉牛生产的条件说法不[image: image11.png]2B (ZXXK.COMR LT B




正确的是

A．粮食、秸秆等饲料充足     B.便利的交通

C．山地多，草场资源丰富     D．气候条件适宜

性别比是指人口中男性人口与女性人口的比值(通常指100个女性对应的男性人数)．下图为我国近30年来出生人口(活产婴儿)和总人口性别比的变化图，据此完成12～13题。
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12．近四十年我国人口变化说法正确的是

A．出生人口中女婴比重高于男婴         B．人口性别结构明显优化

C．妇女生育率明显升高                 D．人口性别比总体变化稳定

13．根据图示信息推测未来我国人口将出现

①“剩男”现象明显增加      ②跨国婚姻有所增多

③不会引发社会问题    ④“老夫少妻”现象增加       ⑤女性择偶标准降低

A．①②③     B．③④⑤        

C．①④⑤     D．①②④

2011年我国明确提出：“以大城市[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




为依托，以中小城市为重点，逐步形成辐射作用大的城市群，促进大中小城市和小城镇协调发展”。[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 下表为我国长三角城市群与美国大西洋沿岸城市群人口、城市、经济发展状况对比。
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14.关于两大城市群共同特征说法正确的是

A. 面积广阔，人口密度小                     B. 城市化水平高，发展快

C. 城市数量众多，城市等级体系不完善         D. 经济水平高，地区影响力大

15.为把以上海为核心的城市群建成具有世界影响力的城市群，下列措施可取的是

①加强城市之间的产业分工与合作                 ②完善与加强交通[image: image16.png]2B (ZXXK.COMR LT B




及信息网络

③打破区域间行政壁垒，实现各地区行政完全一体化 ④积极参与全球经济活动

A. ①②③     B.②③④     C. ①②④     D. ①③④

茶马古道是滇、川、藏之间的[image: image17.png]2B (ZXXK.COMR LT B




古代贸易通道，是用川、滇的茶叶与西藏的马匹、药材交易, 在滇藏和川藏的高山深谷间南来北往的马帮运输道路。下图是我国古代茶马古道西南区简图。
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16.影响茶马古道沿图示线路发展的因素说法错误的是

A.地形起伏相对较小                  B.水源充足

C.聚落较多，便于商贸和补给        [image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




  D.地质条件稳定，自然灾害较少

17.时至今日，部分茶马古道早已没落，造成这种变化的主要原因是

A.公路、铁路等交[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




通运输方式发展取代         B.药材、茶叶等商品来源日益单一化

C.人口大量迁移，运输需求量锐减             D.沿途自然条件急剧恶化

任何城市都是在一定区域范围内，承担某种或某几种职能的。大城[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




市往往承担多种职能，服务范围广，因此其人口规模大，城市等级高。读图回答18～19题。
[image: image22.jpg]FRARE, ALERTHHOURER P RALH)

N g,
(*flihﬁ’l}) ARORF N
(B Bf L #hi&)
BREBAPEROELZANY




18.下列符合图示中大城市形成条件的可能是
A.上海 [image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




        B．济南        C．拉萨     D．北京
19.对城市规模及等级提升起关键作用的区位条件是
①资源条件　    ②交通条件    　③地理位置      ④地形条件   ⑤气候条件
A．①②③    B．②③④     C．①③④      D．①②④

为研究青藏高原主要植被类型生物生产量的差异，一科研小组选取了未受人为干扰的以常绿阔叶林为基带的亚高山天然植被为研究对象，下表中的样地分别位于青藏高原上相距较远的地区。据此完成20～22题。
	样地

编号
	海拔/m
	年均

温度/℃
	年降

[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




水量/mm
	生物量(t/hm²)
	生产量(t/hm²·a)

	①
	2100
	13.0
	800
	271.48
	17.669

	②
	2200
	12.4
	800
	365.01
	13.449

	③
	3500
	4.6
	800
	511.62
	8.[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




402

	④
	3500
	-1[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




.7
	600
	59.73
	3.680

	⑤
	4200
	0.4
	800
	38.97
	3.864


20．假设该地存在常绿阔叶林，最可能分布在
A．①地        B．②地  [image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




      C．③地       D．④地
21．对该地植物生产量垂直分异影响最大[image: image28.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的因素是
A．海拔        B．热量        C．水分       D．生物量大小
22．河[image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




谷地带是青藏高原重要农业区，主要的优势条件是

①热量充足     ②光照强     ③地平土肥     ④昼夜温差大
A．①④     B．②③     C．②④     D．①③

城市人口密度是指城市用地单位面积上的居住人口数，是表示城市人口分布密集程度的综合指标。读右图“伦敦、纽约、巴黎和波士顿四城市人口密度变化的曲线图”，回答23～24题。
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23．导致图中城市人口变化的原因可能是

A．城市化水平在降低   [image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




              B．城市化进程在加剧

C．城市人口数量在减少               D．城市建成区面积的幅度超过人口增加的幅度

24．该变化可能产生的影响是

A．城市基[image: image32.png]2B (ZXXK.COMR LT B




础设施建设投资减少     B．城市管理难度降低

C．城市居民的出行成本增加       D．城市人地矛盾显著加剧

[image: image46.png]第Ⅱ卷(非选择题　共52分)
二 非选择题 
25. （18分）习近平主席于4月20日至21日对巴基斯坦进行国事访问。阅读图文资料，完成下列要求。
材料一： 在中国国家主席习近平访问巴基斯坦期间，国家铁路局与巴基斯坦铁道部共[image: image33.png]2B (ZXXK.COMR LT B




同签署了《中国国家铁路局与巴基斯坦伊斯兰共和国铁道部关于开展1号铁路干线升级和哈维连陆港建设联合可行性研究的框架协议》。哈维连站是巴基斯坦铁路网北端尽头，规划建设由此向北延伸经中巴边境口岸红其拉甫至喀什铁路，哈维连拟建陆港，主要办理集装箱业务。

材料二：巴基斯坦等高线分布示意图及伊斯兰堡、卡拉奇城市气候示意图
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（1）分析印度河对所流经地区农业发展的重要影响。（6分）

[image: image35.png]2B (ZXXK.COMR LT B





（2）结合图文信息分析伊斯兰堡与卡拉[image: image36.png]2B (ZXXK.COMR LT B




奇气候特征差异及形成原因。（8分）

（3）分析中巴铁路之于我国未来发展的重要地理意义（4分）。

26．（10分）阅读图文材料，完成下列要求。

材料一： 光伏发电是根据光生伏特效应原理，使太阳光射到硅材料上产生电流直接发电。以硅材料的应用开发为核心的产业链条称之为“光伏产业”。宁夏石嘴山市境内硅石资源储量达42亿吨，硅石的二氧化硅平均含量达99. 6%以上。江苏省拥有一批国际化高科技光伏企业。近年来，该省与宁夏石嘴山市合作发展光伏产业，成效显著。

材料二：宁夏平原的地质构造图

[image: image37.png]3 st





材料三：贺兰山东坡是世界优质葡萄产区。下图为该地葡萄加工生产流程图。

[image: image38.jpg]



(1)结合材料信息分析宁夏相对于江苏省发展光伏产业的优势条件。（2分）

(2)结合材料二分析贺兰山东西坡自然植被带差异。（4分）

(3)根据材料三分析图示葡萄生产加工[image: image39.png]2B (ZXXK.COMR LT B




模式带来的经济意义。（4[image: image40.png]2B (ZXXK.COMR LT B




分）

27．(10分)阅读材料，回答问题。   

地处毛乌素沙漠天然风口地带的山西右玉(如图7所示)曾是一片风沙成患、山川贫瘠的不毛之地。新中国成立以来，在18任县委书记带领下，全县干部群众坚持不懈，用心血和汗水绿化了沙丘和荒山，森林覆盖率从0.3％上升到53％。 

[image: image41.jpg]— L2




   

(1)结合图文信息及所学知识分析右玉风沙成患、山川贫瘠的原因。(6分)
(2)推测右玉为恢复生态环境所采取的治理措施。(4分)
28．（14分）

材料一：迪拜人口结构是约17%的人口为阿联酋公民，约83%为外国移民，其中印度人约占40%，巴基斯坦人约占15%，孟加拉人约占10%，其他人约占18%。下图为迪拜地理位置示意图和2010年上海世界博览会阿联酋馆景观图。

[image: image42.jpg]



材料二：“刚踏下飞机，一整片的绿就劈头盖脸地向你涌来，到处是绿树成荫，鸟语花香。城市的天空格外的蔚蓝和清澈，朵朵的白云都可以看得格外清晰。”

  

(1)迪拜被称为“中东的新加坡”，试从地理位置角度解析。（4分）

(2)分析材料二中所描述迪拜景观的成因。（4分）

(3)根据材料结合所学知识概括形成迪拜本国人少、外国人多的原因。（6分）

地理试卷答案

选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答[image: image43.png]2B (ZXXK.COMR LT B




案
	B
	C
	A
	D
	B
	A
	A
	B
	A
	D
	C
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	D
	D
	C
	D
	A
	A
	A
	A
	B
	D
	D
	C


25．（18分）
（1）印度河携带泥沙堆积形成印度河平原，地势平坦，（2分）沉积肥沃土壤，适合耕作；（2分）由于气候干旱，印度河提供灌溉之利；（2分）促进了农业生产的发展。
（2）差异：伊斯兰堡气温年较差比卡拉奇大；年降水量伊斯兰堡大于卡拉奇。（2分）
成因：伊斯兰堡海拔较高，最冷月气温较低；（2分）位于西南风迎风坡，夏半年降水较多；（2分）卡拉奇区受夏季风（西南季风）影响较弱，降水较少。（2分）
（3）为西部边疆打开一条通往世界的便捷海上之路（2分）；拓宽我国能源进口渠道（为我国连接波斯湾产油区提供一条重要通道），保证我国能源进口安全（2分）。
解析：
（1）该题考察学生的地理发散性思维，要求学生要有整体性观念。农业发展中，地形、气候、水源、土壤等是主要区位条件。而河流除了直接发挥灌溉作用外，对当地的地形、土壤产生较大的影响。
（2）该题考查学生获取图文信息并结合所学知识的能力。气候差异性体现为气温、降水差异。气温比较高低、季节变化，降水比较降水量大小及[image: image44.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




季节分布状况差异，精确判读图示内容即可获取答案。
（3）该题考查交通对于地区发展的影响，该题只要求分析对中国单方面的影响，主要涉及
交通意义、经济意义、社会意义等方面的影响，注意从图中获取该交通线的主要作用。
26．（10分）
(1)宁夏石嘴山市：硅石资源质优量大；太阳能丰富；（2分）
(2)东坡与西坡相比，东坡自然带多（山地）针叶林带，少（温带）荒漠带；（同一）自然带分布上限东坡较低。（2分）成因：东坡地处东南季风迎风坡，降水较多；或西坡位[image: image45.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




于背风坡，气候干旱。（2分）
(3)延长葡萄产业链，深加工提高附加值；发展旅游，水产养殖；多样化经营，增加就业收入；生产加工中的废弃物再利用，降低了原料投入的成本；促进了区域经济的良性发展。（答对四点给满分，其他答案合理可酌情给分）（4分）
27.（10分）
（1）地处黄土高原和内蒙古高原、温带季风气候和温带大陆性气候的过渡地带，风力、流水作用均较强；（2分）人口增加，过度垦殖等人类活动，破坏自然植被，导致水土流失和沙漠化；（2分）向北开口的地形，受来自于北部风沙地区的冬季风影响显著。（2分）
（2）平整土地；植树种草；发展绿色经济，开展多种经营；政策支持。（4分）
28．（14分）
(1)迪拜位于波斯湾霍尔木兹海峡的咽喉；（2分）地处亚、非、欧三洲航空交通枢纽；（2分）迪拜具有与新加坡相似的地理位置。
(2)该地大力发展了海水淡化及滴灌技术；（2分）同时进行了大规模的植树造林。 （2分）
(3)迪拜所在国石油资源丰富，经济发展快，经济收入高；（3分）就业机会多，而本国人口较少，缺乏劳动力，因此吸引了附近邻国大量青壮年劳动力的迁入，从而导致外国移民远远超过了本国人口的总量。（3分）
            


…………………○………………○………………密………………○………………封………………○………………线……………………………………………





























中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

